



“鉴于男女儿童智力发育速度不同，男童普遍晚于女童2年左右，同性学童之间也有智力发育差异，因此全国统一规定男女儿童7周岁入学违反教育规律。建议女童可在6~7岁入学，男童可在7~8岁入学。现在大学招生女生普遍高分于男生，需反思。”9月24日，北京大学教授吴必虎在新浪微博上公开发表观点，认为男孩应该比女孩晚入学。在随后的一条回复网友的微博中，吴必虎又表示，同一个年级中，女生5岁入学、男生8岁入学，更适合双方相处。这一观点，迅速在网络上形成了热点话题。昨天，现代快报记者就此展开采访，各方也持不同的观点。

□现代快报记者 金凤 黄艳

# 智力发育速度不同 北大教授建议： 男女童“错龄入学”

■快报调查：小学低年级阶段，女孩确实比同龄男孩更成熟，表现更好

■专家观点：“错龄入学”难以操作，不妨考虑改变一下评价体系



漫画 张冰洁

## ■调查

### 小学里，女生表现确实更好

“小学里，女生普遍更听话，在守纪律、完成作业方面都优于男生。”一位小学老师说，特别是小学低年级，女生的表现更为抢眼。“比如我们收择校生，就更愿意要女生，如果太调皮的男生，一般是不收的。”

南京师范大学金陵女子学院院长钱焕琦表示，有关男女童智力发育的研究是在脑科学基础研究上进行的，全国有好几个重点实验室在做，老早就有结果了。根据研究成果，男女童在同一年龄阶段，女孩要更成熟一些。

### 一年级四个班，班长都是女的

6岁半的小女生畅畅，是南京一所小学的一年级学生，入学前，她就识1000多个汉字，会100以内的加减法，更厉害的是，她胆子大，从来不怕陌生人，大人让她唱歌跳舞从不怯场。才入学不到一个月，活泼的畅畅就被老师指定为小班长，做老师的小助手。

“一年级四个班，全是女班长。”另一所小学的老师说，今年一年级入学的四个班，全是选的女班长。“现在还没考试，谈不上谁成绩更好，但选班长会选一个群体中比较显眼、说话大胆的孩子。女孩子语言表达能力强，课堂上主动举手，而且领悟力、执行力都不

错，又跟老师比较亲，所以女班长很多。”这位老师表示，即使到了民主选举干部阶段，在低年级阶段，那些调皮的小男生也不会得到太多选票。

### 挺聪明的男孩，进了小学总挨批

“我的一年级过得太失败了。”小男生睿睿今年上二年级，是正常年龄入学。在幼儿园阶段，动手的活动比较多，他经常被老师表扬。到了小学，他有坐不住的毛病，还喜欢上课插嘴，招来了老师的多次批评。妈妈非常着急，老师一告状，就把孩子打一顿。

“我现在成绩也不好，老师和同学都不喜欢我，我不想上学了。”睿睿闹着要转学，或者重上幼儿园。“他的智力没问题，就是习惯不好，管不住自己。”妈妈一边心疼儿子，一边也束手无策。

许女士和丈夫都是研究生毕业，小时候都是好学生。可儿子却不一样，上幼儿园大班的他在幼儿园里经常打同学，还在课堂上大叫。老师说他开窍晚，很多方面比不上其他小朋友。

“孩子智商没有问题，主要是情商方面还不够。想让他晚一年上学，但如果晚一年上学，也会影响孩子的自尊心。”许女士在犹豫该怎么办。

## ■专家声音

### 校长：小学阶段的评价更利于女生

南京市鼓楼区第一中心小学校长王学金表示，虽然男生“开窍”是比女生稍晚，但到了小学高年级，一些男生就会“冒”出来，在各方面的表现开始突出。

“‘错龄’上学，有一定道理，但实施起来不太可行。”王学金说，“错龄”上学，会带来一系列操作难题，如果男生晚一至三年入学，还得晚一至三年入幼儿园，或者是幼儿园得多上几年。这不是所有家长都乐意的，也比较乱。而且到了初高中阶段，一般男生都赶上来了，不会比同龄女生弱，如果“错龄”入学，男生们毕业也晚，工作也晚。

“问题还是出在评价上，现在小学阶段的评价更利于女生。”王学

金表示，女生在表达上比较占优势，因此在小学阶段获得的锻炼机会也多，教师应该把这些机会给更多男生参与。在学业方面，不仅评价文化成绩，包括一些男生擅长的活动也应该占重要位置，给他们自信。“我们学校，在游泳和足球方面，男生占优势，男生也有自己可以骄傲的地方。”

王学金还表示，他一直不赞成不能输在起跑线上这句话，人的发展是一场长跑，也许有些男生起跑时慢一些，不等于后面就赶不上。

古平岗小学心理教师刘艳也表示，男生在小学只要度过了一段适应期，就至少能跟上队伍，家长要有耐心去等待孩子的成长。

### 专家：“错龄入学”没有必要推广

南师大儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞表示，男孩在智力发展初期滞后女孩一两年，是客观现实，但就此从政策层面一刀切，也是有偏颇的，也有男孩发育程度与同龄的女孩相当，甚至超出同龄女孩。“入学年龄滞后，虽然对男生会有一定的保护，但这意味着是让孩子们迁就于教育，但实际上，教育是应该为孩子发展服务的。”殷飞表示。

殷飞说，入学年龄前移国际上

有趋势，这与课程定位有关。“有些父母望子成龙心切，孩子还没上学前，拼音、基本加减法都完成了。”他认为，在这种情况下，推迟男孩入学年龄，未必能为家长接受。

殷飞表示：“男女孩年龄越小，差异越大，但高年级后差距越来越小，所以根子不在年龄上，而是目前教育的考量方式更符合女孩的发展。”他认为，中考、高考的纸笔测试，更适合乖巧的女孩，而男孩容易浮想联翩，优势体现不明显。

## ■教育部门回应

### 6周岁入学政策 江苏不会改变

“法律规定是6周岁。江苏省都是统一的。”江苏省教育厅基础教育处处长马斌表示，6周岁入学是经过多年实践，并且经过专家论证的，有其科学性。而且小学阶段是义务教育，家长应该在合法的年龄送孩子上

学。

“以前江苏也有些地区的孩子，七八岁入学，那是因为当时学校少、生育高峰等原因造成的，现在不会再有这样的现象。”马斌表示，吴必虎的观点是个人观点，但不具有普遍性。马斌表示，基础教育12年，同龄男生女生到了高中的各方面发展情况就差不多了，高考时没有太多差异。因此，他表示，不会因为有些男生在中间有一阶段稍显落后而更改入学政策。

## ■网友们怎么说

### 有人支持有人反对 还有人调侃……

对于吴必虎的建议，微博网友们也持有不同观点，有人力挺，有人反对，还有人对此进行了调侃。

#### 赞成派

网友“Vivian”：从儿童智力发育的角度说，有一定道理，也有利于保护小男孩的自信。

网友“mpdiaoY”：思路对头！如此更有利培养男孩的自信心！

网友“广东花非花”：不错呀！总感觉同龄的小朋友男生比女生心理年龄小呢！

网友“惺啞啦Baby\_”：我儿子就是6岁读书的受害者，一路走来他读得很辛苦，追得很辛苦。特别上了高中，同比他大的同学比，他的理解能力更显不足。赞成男孩迟一两年读书！

#### 反对派

网友“洛阳神小龟”：我不赞成男童推迟入学，根据自己的读书经历，班里年龄小的孩子（无论男女）普遍比年龄大的孩子成绩要好很多。

网友“玛雅狐狸”：早入学也有学习成绩好的，晚入学也有学习成绩差的。每个孩子的天资和学前教育程度不同，故不能以生理年龄一概而论。

#### 调侃派

网友“lubaluba”：错开年龄入学，这也许是解决“剩女”问题的一帖药。

网友“晓洁\_余”：哈哈，以后的女生就有福了，同班的男生都是“哦爸”（韩语，哥哥意）。

## ■大学生这样看

### 女生欢迎“错龄” 但是否值得推广？

对男女童“错龄入学”的建议，大学生们反应不一。南农人文学院思想政治教育研二学生窦靓则坦言，更希望与心智相对成熟的男生交流。窦靓表示，同级同学中“大龄”男生的存在也会让女生们选择男朋友时压力小很多。“毕竟还有很多女孩迫于社会伦理，很少与学弟恋爱。”

但窦靓认为，男女孩“错龄上学”是否真正值得推广，还值得商榷，“这也牵扯到性别平等的问题，女孩凭什么不能跟自己的同龄男孩一起竞争呢？”

虽然在大学中，女生数量在许多专业开始“攻城略地”，但是窦靓觉得，男生的后发优势很强，而且女生也有自身的局限性。

“女生普遍勤奋，刻苦努力，但是大三时，男生女生的表现有一个分水岭，有些男生会顿悟，后程发力，成绩会忽然从中游拼到前三，平常看起来默不作声，但成绩却特别优秀。”

窦靓说，在大学，虽然拿奖学金的以女生居多，但在学校的学生活动中，挑大梁的往往是男生。

此外，有部分学生觉得“错龄入学”没有必要，“有时男生成绩比女生差，是因为男生的精力更分散，投入在学习上的精力不同，有的喜欢打游戏，有的忙着谈恋爱，但是女生比较专一，成绩更好一些。”南京大学大一学生小张说，“错龄入学”并不是解决男生成绩差异的对策。